

## PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona . . . . . 1 mes 6 rs., 3 id 16  
 Resto de España y Portugal. . . . . 1 id. 8 id. 3 id. 14  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico . . . . . Semestre 6 pesos  
 en oro, 1 año 12  
 En Francia. . . . . Trimestre, 48 rs.  
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

PUBLICASE.

Los Miércoles, Viernes y Domingos.

## LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

## ANUNCIOS:

A los suscritores por un año, á medio real la línea y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1 á 20 reales línea á juicio de esta Administración.— Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle Progreso, número 4, piso 3.º 5.

Gerona 5 Setiembre de 1883.

## A vuela pluma.

La Gaceta del primero del actual, publica el siguiente decreto:

«De acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Quedan derogados los decretos de 5 y 8 del corriente, por los cuales se suspendieron las garantías á que se refiere el art. 17 de la Constitución.

Dado en Palacio á treinta y uno de Agosto de mil ochocientos ochenta y tres.»

Hemos vuelto, oficialmente, á la vida constitucional de que nos apartaron unos cuantos insensatos en un momento de obcecación. Decimos oficialmente porque la verdad es, que por regla general y en verdad sea dicho, la prensa y los ciudadanos no han conocido el estado excepcional, salvo aquellos periódicos que han probado fortuna en determinando sentido y aquellos individuos cuyos antecedentes ó actitudes han hecho se adoptaran precauciones. En nuestra provincia no hemos conocido el cambio y como aquí, lo mismo ha sucedido en toda Cataluña y en toda España en donde la prensa ha dicho lo que ha tenido por conveniente, embarrancando algunos colegas en las aguas de la impremeditación, porque con ó sin garantías, hay cosas que el gobierno y los tribunales no deben permitir se digan bajo ningún concepto. Ahora solo falta, y ojalá así sea, que no vengan nuevos motivos como los pasados, á interrumpir el libre ejercicio de las libertades consignadas en el código fundamental en detrimento de la misma libertad, de los intereses vitales del país y, lo que es tan penoso como todo esto, en perjuicio del buen nombre de España á los ojos de los países europeos que pueden considerarnos de nuevo como un pueblo ingobernable por lo levantisco y suicida.

Los telegramas que publica la prensa referentes al viaje de SS. MM. á la Coruña, acusan indescriptible entusiasmo en todos los pueblos del tránsito en donde los jóvenes Monarcas han sido aclamados con verdadero frenesí, en particular en la Coruña en donde el entusiasmo ha excedido los límites del delirio en medio de la profunda emoción que embargaba á los Soberanos. No puede darse mayor protesta del país en contra de los manejos de cuantos quieren hacernos felices con una república impuesta por el derecho de la fuerza, que la nación rechaza unánimemente y no está propicia á consentir se la impongan los que, llamándose liberales emplean la violencia para derribar instituciones queridas y respetables y relevadas con otras de las cuales guarda recuerdos tristísimos por lo sangrientos. El entusiasmo con que los Re-

yes son recibidos en todas partes, las muestras de adhesión de que son objeto y la protesta continuada del pueblo Español en favor de la dinastía ¿no dice nada á los pocos que se empeñan inútilmente en imposibles?

Terminamos la consignación de esta pregunta, cogemos *El Porvenir*, órgano del señor Ruiz Zorrilla, y contendiendo con nuestro querido colega *La Iberia*, dice:

«Nosotros insistimos en que el triunfo y la restauración de la Constitución de 1869 en nada puede contrariar los ideales políticos y el triunfo de las aspiraciones de aquella parte de la democracia que el señor Ruiz Zorrilla simboliza y representa.

Por lo demás, tiene razón en esto *La Iberia* y no nos importa repetírselo: el señor Ruiz Zorrilla no tiene por qué arrepentirse ni enmendarse.»

Pues peor para él y para los que le siguen. Triste misión la del señor Ruiz Zorrilla: detrás de la división por él provocada separándose del señor Sagasta, vinieron aquellos acontecimientos que dieron en tierra con la dinastía de Saboya que juró defender; detrás de aquella declaración célebre hecha á la faz del país dos días antes de la proclamación de la república, se convirtió en republicano incurriendo en su propia censura dirigida á sus amigos que le abandonaban dejándolo solo en el campo monárquico; después de su declaración en París de que era un crimen emplear la fuerza allí en donde el ciudadano ejerciera sus derechos con entera libertad, alienta y arroja fuera del campo del deber á unos cuantos militares proclamando unos principios á cuya sombra casi perece España con el peligro en que se puso su honra. ¡Y aun dice, *El Porvenir* que su jefe no tiene por qué arrepentirse ni enmendarse! Triste misión la de tal jefe cuyos procedimientos no envidiará nadie seguramente y cuya bandera acabará de hacerse aborrecible por los medios que se emplean para reimplantarla de nuevo en un pueblo monárquico por escelerencia, ávido de paz y harto de políticos aventureros que buscan su propia satisfacción proporcionando perjuicios inestimables á la nación.

Tomen los izquierdistas intransigentes! acta de esta nueva confesión de *El Porvenir* y vean con su constitución de 1869 á quien favorecerían, á quien perjudicarían, y que consecuencias reportarían si es que obran de buena fé como creemos.

Y como prueba de lo que valen las declaraciones del señor Ruiz Zorrilla, á que arriba nos referimos, lea el lector lo que dijo en la sesión del Congreso de Diputados celebrada el 12 de Febrero de 1873:

Yo tengo el deber de decir á la Cámara, que sean las circunstancias las que quieran, sea el momento que quiera aquel en que pueda perturbarse el orden público, sea cualquiera el partido, aun cuando fuese la bandera que pudiera

parecer más aceptable á todos y á cada uno de los españoles, aquella con la que el orden público se alterara, el gobierno está resuelto, profundamente dispuesto á hacer toda clase de sacrificios, incluso morir en las calles, para sostener el orden público dentro de la libertad de las instituciones.

Los que así piensan es que desean que cuanto antes desaparezca la libertad del país, es que desean que cuanto antes venga el caos, del cual ellos creen sacar la luz y yo creo que no la sacará nadie, porque yo creo que si este hecho llegara á verificarse, no hemos de alcanzar á ver ni días de paz ni prosperidad para este país, ni días de justicia, ni días en que se pueda aspirar á la libertad que todos deseamos.

Yo creo, señores senadores y diputados, que no puedo, que no debo, que aunque pudiera y debiera, no quiero ser republicano, y que tampoco soy monárquico, y esta es mi desgracia.

Después que las circunstancias pasen, cualquiera que sea la solución que tenga la cuestión del momento, no he de ser nada y me he de marchar á un rincón, no teniendo más pesar que haber salido de aquel á donde me retiré, obedeciendo á mis propios instintos.

Oíd lo que os dice un hombre que no ha de estar aquí que va á morir para la vida pública, que no tiene más remordimientos que haber vuelto á ella por instigaciones de sus amigos.

¿Que tal? Compare el lector y deduzca.

Para fin de este mes ó principios del venidero, se anuncia una importante reunión de la Junta directiva del partido democrático progresista, provocada por los amigos del señor Salmerón, que desde hace algun tiempo vienen señalándose en disidencia con los procedimientos del señor Ruiz Zorrilla.

En esta reunión se planteará resueltamente el asunto y aparecerá ostensiblemente la disidencia hoy latente, siendo probable que dé ocasión á que se reúna la Asamblea del partido y se verifique la separación del señor Salmerón del señor Ruiz Zorrilla.

Acaba de formularse ante los tribunales una acusación grave contra un monarca de Oceanía, el rey de las islas Sandwich, cuya llegada á San Francisco se espera con ansiedad para que asista al conclave trienal de los caballeros templarios.

Hé aquí los hechos:

Kalakaua I, á la muerte de su hermano Leleiohukoo, heredó, no solo su trono, sino su fortuna. Esta fortuna procedía, en su mayor parte, de la princesa Ruth Koelikolain, último vástago de la línea real de Kamehameha; que sentía grandísimas simpatías por el rey Leleiohukoo, á quien hizo cuantiosos donativos, pero que no podía ver á su hermano Kalakaua, tan antipático le era.

Al subir al trono Kalakaua creyó de su deber, para conciliarse con la princesa Ruth, devolverla por retroventa todos los bienes que había cedido á su difunto hermano.

Así se convino. Recientemente ha

muerto la princesa Ruth, y al hacer sus herederos la liquidación de sus bienes han buscado inútilmente la escritura de retroventa prometida por Kalakaua, habiéndose descubierto después por algunas declaraciones, que este documento se había sustraído de la oficina correspondiente por orden del monarca.

Esta es la acusación de que se trata.

En el correo recibido ayer no encontramos nada que merezca mencionarse por su novedad. A falta de noticias, los periódicos de oposición vienen echándose las víctimas con motivo del alzamiento de la suspensión de garantías, como si fuera posible poder engañar á nadie con esas paparruchas. Ahora, porque el gobierno está dispuesto á castigar con arreglo á ley á cuantos traspasen los límites de la ley misma, vienen exalando ayes angustiosos como si vivieran en plena é inaguantable reacción. ¡Vaya una comedia! Malo si hay garantías y peor si no las hay; malo si se deja amplia libertad y peor si ajustándose á la ley se obliga á todo el mundo á que la ley sea una verdad. En el alma nos duele ver las ridiculeces en que incurren algunos periódicos. No faltaría más que el gobierno dejara á todo el mundo que hiciera cuanto le diera la gana y escribiera cuanto por las mientes les pasara sin cortapisa ni veto: magnífico cuadro presentaría la nación dentro de dos semanas y valiente libertad la que pondríamos en uso en España. Y los que mas temen la ley, son los que tanto vociferaron para que la prensa se sujetara á las prescripciones del código penal; ahora que tienen lo que querían, ahora hablan de reacción y de persecución y de no sabemos cuantas cosas mas de esas que ya no encuentran eco en esta época en que se concede libertad y nadie deja de aprovecharla cuando no se abusa de ella convirtiéndola en licencia, que es precisamente lo que nadie puede ni debe consentir.

Del cólera en Egipto, nada, mejor dicho, muy poco. Ha fallecido en la corte el ex-ministro D. Francisco Santacruz. La recepción de las Reyes en la Coruña, magnífica.

## Parte dispositiva.

Hé aquí la de la Real Orden de fecha 24 de Julio último, cuyos extremos encierran gran interés para los Ayuntamientos.

1.º Que se conceda al Banco de España, como recaudador de Contribuciones, una prórroga de seis meses para ultimar y presentar en las Administraciones de Contribuciones y Rentas todos los expedientes de la contribución Territorial del tiempo transcurrido desde que principió á regir el segundo convenio hasta la fecha, que los Ayuntamientos hu-

bieren devuelto á los recaudadores despues de haber llenado los requisitos del art. 40 de la Institucion de 3 de Diciembre de 1869, modificada por el Decreto de 25 de Agosto de 1871.—2.º Que asimismo se le conceda el plazo de ocho meses para terminar y entregar en dichas Administraciones los expedientes de las mencionadas clases de la misma contribucion y tiempo expresados, que puedan existir aún en poder de Ayuntamientos sin haber llenado los requisitos que determina el citado art. 40.—3.º Que se prevenga á los Administradores de Contribuciones y Rentas hagan saber á los Ayuntamientos que retuviesen indebidamente expedientes ejecutivos, que si no le devuelven en el plazo de un mes, serán responsables de su importe, procediendo contra ellos ejecutivamente hasta hacer electivas las cantidades á que asciendan.—4.º Que se prevenga igualmente al Banco de España que el importe de los expedientes de primero y segundo grado que no hubiesen sido entregados á los Ayuntamientos al terminar el plazo para la Administracion de Contribuciones hubiese señalado con arreglo al art. 39 de la citada Instruccion, responderá de su importe la Redaccion, puesto que la demora no es disculpable ni puede imputarse á otros funcionarios.—5.º Que se haga saber tambien al Banco que, en el caso improbable de que no fuera posible la entrega en las Administraciones de Contribuciones y Rentas de los referidos expedientes de dichos años dentro de los plazos que quedan señalados, justifique plenamente ante esa Direccion general de Contribuciones, por conducto de las mismas Administraciones, que la demora en su presentacion es ajena á la voluntad de la Recaudacion, á fin de que ese Centro resuelva lo conveniente.—6.º Que se haga entender á los Administradores de Contribuciones y Rentas la imperiosa necesidad de examinar y resolver, dentro del plazo improrrogable de cuatro meses, todos los expedientes de los expresados años y contribucion que les entreguen las Delegaciones del Banco; bajo el concepto que, de no verificarlo, responderán del importe de los que no fueren resueltos.—7.º Que desde al actual año económico queda obligada la Recaudacion á instruir y presentar á los Ayuntamientos, dentro precisamente del tercer mes de cada trimestre, la relacion de deudores á quienes no se embargaron efectos, frutos ni rentas, prevenida en el art. 39 de la mencionada Instruccion; cesando, por consiguiente, la práctica abusiva de comprender en un mismo expediente los débitos de dos ó más trimestres.

8.º Que en lo sucesivo presente en la Recaudacion á las Autoridades que hayan decretado el apremio, dentro del mes siguiente al del vencimiento de cada trimestre, los expedientes de segundo grado de los deudores á quienes se les hubiera embargado frutos y rentas, señalándose, segun determina el referido art. 39 de la Instruccion, el plazo dentro del cual hayan de terminarse dichos expedientes.—9.º Que por consecuencia de lo dispuesto en las dos anteriores prevenciones, se exija de los Ayuntamientos la declaracion á que están obligados por el art. 40 dentro de los dos meses de la fecha de la presentacion: haciéndoles entender que si no lo verifican, son responsables del importe de los expedientes.—10.º Que la Recaudacion está en el deber de dar cuenta á las Administraciones de Contribuciones y Rentas de los Ayuntamientos que no hubieren devuelto, den-

tro de los plazos marcados, los expedientes que les hubiesen sido entregados, para que puedan ser compelidos en los términos ordenados en las reglas 5.ª y 6.ª de la circular de 6 de Mayo de 1879, y, últimamente, ser declarados responsables del importe de los expedientes.—11.º Que la Recaudacion está obligada á ultimar y presentar en las Administraciones de Contribuciones y Rentas, dentro de los seis meses siguientes al del vencimiento de cada trimestre, todos los expedientes de partidas fallidas y adjudicacion de fincas á la Hacienda correspondientes á la contribucion Territorial; pero si alguno de ellos hubiese experimentado demora en la devolucion por parte de los Ayuntamientos, se ampliará este plazo con tantos dias cuantos los que se hubiese retrasado la devolucion.—12.º que una vez presentados en las Administraciones de Contribuciones y Rentas de los expedientes de fallidos y adjudicacion de fincas, serán examinados y resueltos dentro del improrrogable plazo de cuatro meses, cuidando de dar conocimiento de la cantidad á que ascienden los fallidos al Ayuntamiento del pueblo á que pertenecan, para que pueda ser comprendida en el repartimiento del año siguiente al en que fueron aprobados, y formalizar su importe en la época y forma prevenida en la Circular de la Intervencion general de Administracion del Estado de 20 de Agosto de 1880.—13.º Que estas disposiciones no son aplicables á los expedientes de la contribucion Industrial, toda vez que respecto de ellos deberá observarse la tramitacion y plazos consignados al efecto en el Reglamento de 13 de Julio de 1882, inserto en la Gaceta del 16 del mismo.

#### NUEVO POBLAR AGRICOLA PARA LA PROVINCIA DE GERONA.

Abundantísima la provincia de Gerona en terrenos ligeros y permeables, en donde se hace fácil la infiltracion de las aguas de riego con las que se obtiene una intermitencia de frescura la que, unida al calentamiento propio del sol, se verifica una vegetacion rápida; y no menos abundante en riegos naturales y artificiales, facilidad en obtener estos últimos, y hasta poseyendo muchos cuyo subsuelo es naturalmente húmedo, y por tanto de resultados idénticos á aquellos debidos regar, se le ofrece gracias á su especialísima naturaleza, el medio con que, saliéndose de la rutina agrícola en que está sumida, poder dar un paso desde muchos aspectos lucrativo en grado superlativo, á todos los cultivos hasta hoy en accion.

El tiempo acreditará el pronóstico que desde mi humilde esfera dirijo á los terratenientes de llanos con las condiciones señaladas. Sus tierras doblarán dentro corto tiempo la produccion obtenida hoy, si cultivan como deben la planta textil llamada *Ramie*, objeto de estas toscas líneas.

Es la *Ramie*, planta textil originaria de la India, perteneciente á la familia de las *Urticarias*, creciendo espontáneamente en los sitios calientes del Asia, é islas próximas al Ecuador, de la cual hay dos especies: la *Nivea* ó ramie blanca, y la *Utilis*, ó ramie verde, por otro nombre llamada *Tenacissima*, por su gran resistencia fibrosa.

Es planta muy vivaz una vez hechas bien sus raíces, á igual que la caña, y como esta, de cada unz de ellas salen varios tallos rectos, capaces de alcanzar hasta tres metros de altura por medio centímetro de grosor. Sus hojas alternadas en la lon-

gitud de los tallos, alcanzan cerca de 18 centímetros de longitud, por 15 de latitud, verdes en su cara superior y blancas en la inferior, de la primera variedad, siendo en la otra, de ambas caras, verde.

Es la *Ramie* de un valor industrial indubitable, gracias á que posee un 24 por 100 de fibra superior en hermosura y resistencia, como en finura al lino; de aspecto y tacto semiserosa, blanqueada; susceptible de ser teñida ya sola, ya con el lino, el algodón, la lana y la seda, asimismo recibiendo brillantemente cuantas coloraciones se la den.

Una circunstancia especialísima tiene y es, la de que, gracias á sus grandes condiciones higrométricas, es por lo que dá excelentes resultados para en todos los usos de aplicacion al agua, ó á la humedad, como son los de la pesca, del velamen, la alpargata, etc.: de esta cualidad, los Chinos vienen aprovechándose de inmemorial tiempo.

Era la *Ramie* bastante cultivada en el mediodía de Francia, pero de apenas rendimientos, gracias á que ningun humano habia acertado su desfibracion de una manera económica, dejando al par su fibra perfectamente utilizable. Ni la maceracion, ni los procedimientos químicos, ni el trabajo manual de los industriarios é infatigables Chinos, habian dado en el verdadero *desideratum* industrial. Esta gloria estaba reservada al que con la constancia de años, en un segundo de tiempo trocá el tallo de la *Ramie*, en fibra aplicable inmediatamente á los usos industriales. A Mr. Favier, debe la industria resultado tan magnífico, por medio de su máquina desfibrador. Cuando los demás sugetaban á la planta á los procedimientos húmedos, él, haciendo estudio profundo del modo de ser de la *Ramie* buscaba su ya feliz hallazgo, por la vía seca. El génio y la constancia triunfaron por fin. ¡Loor á Mr. Favier! la industria le será deudora de tan grande beneficio.

Si mi conviccion es tanta á favor de la utilidad de la *Ramie* como rendimiento agrícola de importancia es porque luego de hecho algun estudio sobre la misma, el 30 del pasado mes, prácticamente estudié los productos de dicha planta en el sitio de su cuna en España: en Torroella de Montgri, lugar en donde se acaba de hacer su exposicion, prestando su concurso oficial, la primera Autoridad Civil de la Provincia y el señor Director General de Impuestos; omitiendo tan señalada fiesta, en su descripcion, porque á la hora presente, de ella suficientemente y con mejor acierto de lo que yo fuera capaz, la prensa allí representada se ha ocupado ya.

A la amabilidad del representante en España, de la sociedad *La Ramie Française*, el Dr. D. Baldomero Mascort, acreditadísimo farmacéutico de aquella villa, debo la explicacion de las aplicaciones industriales de la textil planta, como tambien de los productos tegidos, allí expuestos estaban, sorprendentes muestras del valor práctico de la *Ramie*.

Gracias á la galanura del inventor Mr. Favier, apesar de finido el tiempo del funcionamiento de su máquina, hizola trabajar ante mi, quedando prendado de tanta simplicidad en la desfibracion de los tallos de la *Ramie*, que se hace en un segundo de tiempo, por duplicados tallos.

Y por último, recibí plena explicacion del cultivo de dicha planta, sobre del terreno mismo, donde ella está cultivada en bastante escala, favor debido al galante Sr. D. Antonio Negre, admirador de las ventajas de la *Ramie*, por cuyo cultivo, en

su perfeccionamiento, tanto viene esmerándose, habiendo alcanzado resultados no despreciables, hasta sobre los mismos franceses.

Reciban dichos señores mi público agradecimiento, por su deferencia con mi pobre persona observada.

Las ventajas que del cultivo de la *Ramie* son deducibles, están en que requiere cuidados una vez plantada, solamente en los dos primeros años; en los demás, como no debe renovarse anualmente, puesto que cuidada como necesita, puede vivir hasta 20 y mas años, se reducen casi al riego, abono y corte, dos veces este último por año. Pocas plantas requieren tan pocas fatigas, tan pocos brazos por no decir nulos, como la *Ramie*. Hecha la recoleccion de los tallos á su debido tiempo, es vendible desde luego cualquier cantidad que se tenga, al precio de 12 francos los 100 kilos, planta en seco, lo que hace pueda obtenerse un beneficio liquido infinitamente superior á las plantaciones y cultivos actuales, todavez que observaciones prácticas del cultivo de la *Ramie*, han acreditado poder alcanzar un rendimiento limpio de 1000 francos por hectárea.

A todo el que posea tierras disponibles y acondicionados segun dicho anteriormente, quisiera infundirle la necesidad de probar dicho cultivo en pequeña escala, para seguir adelante, cuando estuviera seguro del éxito en la prueba del terreno que intentara, de lo que no dudo mostraríase agradecido del aprovechamiento de un dón tan esclarecido que le ha ofrecido la sabia naturaleza.

Gerona 1.º de Setiembre de 1883.—  
Modesto Furest.

### Correspondencias.

Figueras 3 Setiembre de 1883.

Sr. Director de LA LUCHA.

De resultas de la tempestad que se dejó sentir el último viérnes, ha resfrescado mucho la temperatura. El agua caída en la península que forman el territorio de las dos Selvas Rosas y Cadaqués ha sido considerable, y algunas centellas estropearon varios postes del telégrafo que une á esta ciudad con el último punto.

Hacia dias que nestros agricultores se veian contrariados por la falta de lluvias que acaban de desarrollar la vid y favorecer el olivo, y quiera Dios que el tiempo, ya pre-dispuesto al agua, satisfaga los deseos de nuestros labradores.

La noche del Domingo ocurrió un crimen en la poblacion de Vilajuiga. Trátase segun parece de un homicidio consumado en la plaza pública.

Ignoro los detalles del suceso que aun cuando fueran de dominio público, estando el asunto *Sub judice*, tampoco le comunicaria. De todos modos diré por lo que he oido que la víctima, de apellido Oliva, es un jóven de veinte y un años de edad y que tiró la suerte del servicio militar en el último llamamiento, libertándose por haberse redimido en metálico. El mismo día del suceso parece que estuvo bailando en una poblacion vecina presumiéndose si hubo alguna reyerta.

Segun parece el cadáver tenia una cuchillada en la region del corazon.

La escuadra francesa de evoluciones en el Mediterráneo que manda el Vice Almirante Krantz, llegó hace dias á Port-Vendres procedente de Córcega. Algunos oficiales con este motivo han hecho varias escursiones en carruaje por nuestro territorio.

El Corresponsal.

S. Salvador de Breda 3 Setiembre 1883  
Sr. Director de LA LUCHA.

Muy Señor mio y de mi mayor aprecio: Por todas partes se observan señales evidentes de la proximidad de la fiesta mayor de esta villa que tendrá lugar en los días 8, 9 y 10 del actual.

La Sociedad del «Casino Bredense» levantará un magnífico entoldado del acreditado adornista Sr. Viñals; en el mismo ejecutará una orquesta compuesta de trece profesores concertistas de la Sala Beethoven de Barcelona bajo la dirección del Sr. Pnjolet. El día 8, habrá gran concierto en el entoldado, en el que tomará parte la Sociedad Coral del mismo Casino bajo la dirección del Sr. Margarit la cual estrenará la grandiosa pieza del malogrado Clavé titulada «La brega» y otras de su repertorio; además tendremos la orquesta vieja de Martorell en el salón de Cuera, y para las funciones populares, la orquesta de Cassá de la Selva tocará las sardanas de costumbre en las plazas de esta población.

No podía menos de ser animada la fiesta atendidas las circunstancias de buen gusto que tanto adornan a mi amigo D. Andrés Bech, Alcalde de esta villa, pues, según noticias, despliega gran actividad en todos los asuntos locales; actualmente ha dado órdenes para el arreglo de la carretera que de la Estación de la vía férrea conduce a esta villa, y tiene en proyecto otras obras públicas que deben empezarse en breve dentro del casco de la población.

Veríamos con sumo gusto que V. y redactores del periódico de su digna dirección asistiesen en la citada fiesta, quedando desde este momento invitados a ella.

Soy de V. afecto. S. S.

El Corresponsal.

## Gacetilla General.

Del quince al treinta de Octubre próximo, tendrán lugar en la Audiencia del Territorio los exámenes generales de Aspirantes al cargo de Procuradores de Juzgado.

—Va ha proveerse una escribanía de actuaciones vacante en el Juzgado de primera instancia de Puigcerdá. Los aspirantes tienen veinte días de plazo para presentar sus solicitudes documentadas al señor Juez del mencionado partido.

—No fué en una casa inmediata a la iglesia de Blanes en donde cayó un rayo hace cinco noches, sino en la misma torre de la iglesia, produciendo algunos desperfectos en el reloj y en la obra, los cuales quedaron arreglados anteayer, día en que de nuevo comenzó el vecindario a oír horas después de tres días.

—Registro número 963. Comisión Provincial de la de Gerona.

La comisión provincial ha resuelto señalar el día 12 del corriente mes para el ingreso en Caja de los mozos que faltan para completar el cupo del reemplazo de 1883, la presentación de los mozos de reemplazos anteriores que faltan y la revisión de sus exenciones, así como resolver las incidencias de quintas que se hallen pendientes.

Los mozos que se presenten voluntariamente han de hacerlo a los respectivos Ayuntamientos los cuales nombrarán el comisionado que los acompañará a esta capital, quienes presentarán el expediente de prófugo instruido ante el Municipio; respecto de los mozos que faltan a completar el cupo de sus filiaciones y el acta de haberse citado a los suplentes interesados; y para los sujetos a las revistas que se les presenten

serán portadores de las actas de citación sin cuyos requisitos no serán admitidos.

Lo que se hace público por medio de este periódico (Boletín Oficial) para su exalto cumplimiento por parte de los Ayuntamientos los que serán responsables de los perjuicios que se irroguen dejando de nombrar los Comisionados y para conocimiento del público.

—Con motivo de la inauguración del Café Peninsular, su dueño, nuestro amigo Sr. Busquets, ha regalado al público billetes con opción a 6 premios, cuya rifa se verificó el martes a las 11 de la noche en el mismo café ante una numerosa concurrencia, siendo agraciados con los premios 1.º 2.º 3.º 4.º 5.º y 6.º respectivamente los números 1830, 966, 6, 1,017, 1,761 y 1,413 lo que nos ruega hagamos conocer al público, para que puedan sus poseedores pasar a recoger los regalos.

Como a la hora de verificarse el sorteo faltaban por regalar 100 billetes fueron regalados por el señor Busquets a los Asilos de Beneficencia; Hospital, Hospicio; Hermanitas de los pobres, S. Vicente de Paul y la Cárcel.

El Asilo de S. Vicente de Paul obtuvo dos aproximaciones.

—Dice El Día:

«Los periódicos militares vienen examinando estos días el resultado obtenido en los exámenes de ingreso en la Academia general militar, y de sus apreciaciones y controversias se desprende lo deficiente de los reglamentos porque la misma se rige y las injusticias que una interpretación errónea ha originado. Desde luego que unos exámenes donde se presentan 914 aspirantes y sólo deben proveerse 250 plazas, tienen todas las condiciones de una verdadera oposición y reclaman consiguientemente que el mérito de los aspirantes y no otras circunstancias muevan las decisiones de los jueces.

Esto implicaba la necesidad de que el mérito relativo hubiera sido lo que decidiera de la admisión ó no admisión; ó de otra manera, que los puntos que obtuvieran decidiesen de la suerte de los jóvenes. No se ha hecho así, y de aquí las quejas de muchos aspirantes que se han quedado sin plaza obteniendo 11,436 puntos, mientras que la han obtenido muchos que sólo alcanzaron 9.700. Suprimidas las categorías que se establecieron para el ingreso y la división en hijos de militares e hijos de paisanos, el mérito relativo de los jóvenes habría sido el único y mejor título para el ingreso. Esta es la justicia, tan distante de los que buscan preferencias para los hijos de militares como de los que las han obtenido siendo de paisanos.

Posible es también que en el artículo 39 del reglamento de la Academia se hubiera encontrado por los tribunales medios de cumplir más ajustadamente a la razón la misión que se les tenía confiada.

Nada diremos de la eterna cuestión de recomendaciones, tan arraigada en nuestras costumbres, porque suponemos desde luego que no habrán conseguido influir poco ni mucho en el ánimo de los examinadores; pero si insistiremos en que por la errónea interpretación de un reglamento ó por los vicios que este entraña, han quedado fuera de la Academia bastantes alumnos a quienes se les ha reconocido mucha mayor suficiencia que la de otros que han logrado plaza. ¿Es esto justo? ¿Nace así con buenos auspicios la Academia general militar?»

No se ha hecho más que cumplir el reglamento que en honor de la

verdad tiene tendencia favorable a los hijos de militares, que hasta ahora no han podido luchar ventajosamente, ni en igualdad de circunstancias siquiera con los hijos de los que no pertenecen a la carrera de las Armas.

Seamos justos. Si a los militares se les hubiera preguntado si preferían las 125 plazas seguras para sus hijos ó que estos lucharan en igualdad de condiciones, seguramente hubieran optado por lo primero.

Lo justo es que no se atienda a las precepciones, y que a ser posible se aumenten las plazas para los hijos de militares que tengan nota igual ó superior a la más pequeña obtenida por los hijos de hombres civiles que hayan conseguido plaza.

—Algunos periódicos aseguran haber sido asesinado en el pueblo natal el lancero de Numancia que disparó sobre el teniente rebelde Cebrian. Podemos afirmar a nuestros lectores, que es de todo punto inexacta la noticia y que el soldado de que se trata no ha sido objeto de ninguna agresión.

—Se ignora el paradero de un sujeto llamado D. José Capdevila, natural de Cataluña, que se hallaba en Vergara provincia de Guipuzcoa en Agosto de 1873 hasta fin de Noviembre del mismo año.

—El Boletín Oficial de la provincia en su número 106 correspondiente al 3 de Setiembre actual, publica el reglamento del cuerpo de Inspectores de la contribución Industrial, dividido en dos secciones que tratan la primera del Nombramiento, posesión y residencia de los Inspectores, sus relaciones de dependencia con las Autoridades centrales y provinciales de la Hacienda pública; y la segunda, de los deberes y atribuciones de los Inspectores de la Contribución Industrial; emolumentos; penalidad.

—Un inventor francés Mr. Michet, entrega libremente al público lo que el estima un remedio para la filoxera, que se reduce a descalzar el pie de las cepas y practicar un agujero de 0'15 de profundidad y a igual distancia de la cepa, en el cual se derraman 100 litros de agua con 5 kilogramos de sulfato de hierro disuelto en ella.

También pueden aplicarse los 5 kilogramos de sulfato en cristales, para que se disuelvan naturalmente por el tiempo y la humedad del terreno.

—Por el ministerio de la Guerra, se han dictado varias disposiciones encaminadas a reprimir cualquier suceso que pudiera alterar el orden público.

—En otro lugar publicamos el bando que la digna autoridad militar de la provincia dirige a los habitantes de la misma, dándoles gracias por su comportamiento en las críticas circunstancias que hemos atravesado.

—En los días que median desde el 7 al 11 inclusivos, celebrará la importante villa de Olot su anual fiesta en honor a su patrona la Virgen del Tur. Según el programa que hemos recibido, los festejos consistirán en solemnes funciones religiosas, funciones teatrales, bailes de sociedad, sardanas largas, fuegos artificiales, bailes de gigantes y enanos, conciertos musicales, en los que tomarán parte las orquestas de la villa y de Tortellá; corridas de Vacas Navarras lidiadas por la cuadrilla de Tordaa (á) Gallardo de Valencia; Ball Plá, juegos de Cucaña y demás propios de estas festividades. Durante los días de la fiesta estarán abiertos al público el parque de bomberos y la exposición de Bellas Artes. Según nuestras noticias, los olo-

tenses serán muy visitados por gran número de vecinos de las poblaciones comarcanas y de esta ciudad, pues sabemos que son muchas familias Gerundenses que se disponen a pasar en la villa unos días de jolgorio. Deseamos a todos mil felicidades.

—Han terminado las fiestas de la calle de Ciudadanos y la Comisión cumpliendo sus compromisos, celebró en la noche del domingo con sardanas y fuegos de artificio, el sorteo de los 5 decimos de la lotería Nacional, habiéndole cabido la suerte de salir agraciado al número 4.489.

Al acto se verificó ante un gentío numeroso que llenaba la Plaza, del Vino, a las 11 de la noche.

—También la calle de las Platerías ha terminado su anual fiesta con grandes diversiones y engalanamiento de las fachadas; ayer se celebró la Faxina.

—Con motivo del Real Decreto de 31 de Agosto último, ha sido levantada la suspensión de garantías constitucionales, quedando encargadas de sus respectivos mandos las dignísimas autoridades que con tanto celo é ilustración los vienen desempeñando.

—Se ha dispuesto de Real orden, 1.º Todos los destinatarios de telegramas internacionales que lo soliciten de la Dirección general de Correos y Telégrafos pueden hacerse entregar a domicilio los telegramas con dirección abreviada convenida de antemano.

2.º Abonarán por este servicio los destinatarios 50 pesetas anuales en sellos de comunicaciones. esta cantidad podrá ser modificada en lo sucesivo si así lo exigiese el servicio.

3.º Los destinatarios quedarán obligados a firmar el recibo de los telegramas con su verdadero nombre con todas sus letras.

4.º Esta disposición empezó a regir el 1.º de Agosto.

Y 5.º se considerarán caducados todos los arreglos gratuitos que se hubieran hecho hasta el día.

## GERUNDENSES.

Al quedar levantado el estado de sitio, en esta Plaza y Provincia según Real Decreto de 31 de Agosto próximo pasado, y en la plenitud de su mando todas las dignísimas Autoridades de la misma, no puedo menos de dirigiros otra vez mi voz para daros el parabién más sincero por vuestra actitud y ejemplar conducta, en los difíciles momentos porque acabamos de atravesar.

Respetando las leyes, y honrándome con la confianza que tuvisteis en mi autoridad, hemos logrado librarnos de disturbios y agitaciones intencionales, que son las que más envenenan y desgarran el corazón de un pueblo noble.

Este era el norte a que aspiraba llegar y estoy satisfecho y orgulloso de haberlo conseguido; seguid pues, en casos análogos, tan sensata y patriótica senda, así como lo hicisteis siempre por la del honor cuando se trató de defender la integridad é independencia de nuestra Patria, probándolo con hechos tan gloriosos que inmortalizaron vuestro nombre.

Siendo constantemente admirador de vuestras cívicas virtudes, así lo espera de vosotros el General Gobernador militar.

Victoriano de Lopez Pinto.  
Gerona 4 Setiembre de 1883.

## Remitido.

Madrid 31 Agosto de 1883.  
Sr. Director de LA LUCHA  
Muy señor mio y amigo: Le ruego

rectifique unas palabras de las correspondencias de Barcelona en los números 2220 y 2221 de su apreciable periódico.

Yo no asistí a la recepción, como afirman aquellas correspondencias, porque una precipitación ó mala inteligencia de no sé quien, hizo que no tuviese lugar la recepción particular solicitada por mi iniciativa, y concedida para los representantes de la provincia de Gerona.

Soy de V. affmo. amigo y S. S. q. s. m. b.

Juan Fabra y Floreta.

### Seccion bibliográfica.

Hemos recibido un ejemplar del nuevo calendario que con el título de «El Universo» en 1884, acaba de dar á luz nuestro amigo el astrónomo don Francisco Coll.

Dicho señor se prepone, por medio de esta publicación, ocuparse de ciencias físicas y naturales, curiosidades, etc., y al efecto inserta en el presente número para 1884 tres extensos artículos astro-

nómicos, en los cuales, si bien no falta erudición, se ve un estilo sencillo, puesto al alcance de todas las inteligencias.

Además de llevar muy completa la parte cronológica y demás artículos usuales del calendario, así como las predicciones astrológicas, contiene gran número de cálculos referentes al Sol, Luna y planetas durante el año, por lo cual lo recomendamos á todas las clases sociales, y muy particularmente á los aficionados á la ciencia astronómica.

Conociólos como son del público los escritos científicos de dicho señor, así como sus predicciones astrológicas, que hasta el presente se han visto siempre cumplidas, nos abstenemos de todo elogio, añadiendo sólo que la obra se recomienda por su elegante forma y clara y abundante lectura.

Felicitemos al señor Coll por su trabajo y lo deseamos buena acogida por parte del público, á quien lo dedica.

Se halla de venta en todas las principales librerías al precio de 6 cuartos uno.

Imp. de «La Lucha»  
Plaza de Bell-Lloch núm. 4.

## ANUNCIOS.

### PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza proceden todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

### UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aún á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de humores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de colapados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se toma el Unguento.

Amplias instrucciones en español,  
relativas al uso de dichos medicamentos  
envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento Holloway 533, Oxford-Street, Londres.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

### ALBERTO NUGUÉ.

Plaza de Bell lloch, número 4. Gerona.

En esta Imprenta se hacen impresos de todas clases y á precios módicos.

### ABERTURAS DE REGISTRO.

## VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

(antes de A. LOPEZ Y COMPAÑIA.)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

### SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO.

Salidas.	Barcelona.	los dias 5 y 25	de cada mes.
	Málaga.	» 7 y 27	
	Cádiz.	» 10 y 30	
	Santander.	» 20	
	Coruña.	» 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria) y Veracruz.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitás.

AMERICA CENTRAL.—La Guayra, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena de Indias, Colon y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatamala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUD DEL PACIFICO.—Todos los puntos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de 3.ª clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales á 35 duros, de tercera preferente con mas comodidad á duros 50 para Puerto-Rico y 60 duros para Habana.

El dia 5 de Setiembre saldrá de Barcelona el vapor

## ALFONSO XII.

Para Cadiz, escalas y demás servicios correspondientes.

NOTA. Esta ager cia puede facilitar directamente á los cargadores los medios de asegurar las mercancías y efectos transportados por los vapores de la Compañia hasta verificar la entrega de dichas mercancías y efectos en los puntos de consignación.

Representante de la empresa en esta provincia DON ANTONIO BOXA

### SOCIEDAD GENERAL

#### de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.

Se emplean solo 26 dias—Sale de Barcelona fijamente el 15 y 30 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, BEARN, La France Savoie Poitou Bourgogne y Navarre, admitiendo cargay pasajeros.

Para Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Setiembre

### UN GRAN VAPOR de 5,000 toneladas

NOTA.—Estando ya limitada la cabida se advierte á los señores cargadores sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el dia 12 para cismanente.

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Camaras bajo cubierta y se les proveera de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Seran tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia, D. Antonio Boxa

## LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, Paciano Torres y Marti y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figuras iluminadas de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajo á la ajuja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.